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Desenvolvimento Mediúnico


Desenvolver significa : "Tirar do invólucro , expor minuciosamente, progredir, alargar, instruir." (Aurélio B. Holanda, Dicionário da Língua Portuguesa.) 

Desenvolvimento é o ato de desenvolver. 

Desenvolvimento mediúnico é, portanto , o ato de expor, fazer progredir, fazer crescer a faculdade que permite o intercâmbio com o plano espiritual. 

"A organização mediúnica, como as demais edificações elevadas, não se improvisa no caminho da vida. E o médium não é uma inteligência ou uma consciência anulada nas exteriorizações fenomênicas da comunicação entre as duas esferas. Edificar a mediunidade constitui uma obra digna do esforço, aliada à perseverança, no espaço e no tempo." 

A faculdade mediúnica para atingir níveis de equilíbrio, bom desempenho e um programa de trabalho a serviço do amor e da orientação espiritual, exige preparo adequado, educação e discernimento. 

Atender a uma programação de trabalho no bem, requer do médium que se candidata ao desenvolvimento de sua faculdade, perseverança, fé, estudo e muita disciplina. Como surge a mediunidade? 

" O surgimento da faculdade mediúnica não depende de lugar , idade, condição social ou sexo. 


Os sintomas que anunciam a mediunidade, variam ao infinito: - Reações emocionais insólitas; - Sensações de enfermidade aparente; - Calafrios e mal-estar; - Irritações estranhas; Algumas vezes, aparece sem qualquer sintoma. Espontânea. Exuberante."  

A estes sinais ou sintomas, aparece, conjuntamente ou paralelamente, a percepção extra-física, possibilitando com maior clareza identificar a mediunidade. Ela surge na maioria das vezes como um dom que o Espírito pede para poder resgatar débitos e agilizar seu progresso moral. Surge, principalmente, ligada a processos obsessivos, cujo tratamento requer cuidados especiais antes do médium se ligar ao trabalho mediúnico. No início, ao desabrochar a mediunidade, ela é comumente vinculada à dor, já que estamos num mundo de provas e expiações e o médium iniciante, tendo sua sensibilidade ampliada, passa a sentir as vibrações inferiores de nosso ambiente terrestre, sem condições, ainda de oferecer resistência. Com o tempo, o médium vai se equilibrando através do estudo e da compreensão dos fenômenos que ocorrem com ele e em torno dele. 

A PRÁTICA MEDIÚNICA

É importante que o desenvolvimento da faculdade mediúnica seja realizado dentro de critérios e normas disciplinares que visem à sua educação e à sua orientação, segundo os preceitos da Doutrina Espírita.  

"Mediunidade por si só não basta. É necessário sabermos que tipo de onda mental assimilamos, para conhecer a qualidade de nosso trabalho e ajuizar a nossa direção. É perigoso possuir sem saber usar."  

O desenvolvimento da mediunidade requer conscientização do médium quanto à sua responsabilidade no cumprimento de seus deveres, na busca sempre crescente da reforma íntima e do conhecimento dos objetivos maiores a que se propõe.  

O processo do desenvolvimento da mediunidade será contínuo e permanente. Não existe um tempo previsto , um prazo a ser cumprido , pois estaremos sempre desenvolvendo nossas aptidões medianímicas ao mesmo tempo em que evoluímos dentro da programação de nossas vidas. 

Benfeitores espirituais orientam, sempre acordes com a orientação de Allan Kardec, de que o desenvolvimento mediúnico deve obedecer a estágios importantes , quais sejam: 

 1º - Estudo prévio: 

"O estudo preliminar da teoria é indispensável, se quisermos evitar inconvenientes inseparáveis da inexperiência. O estudo da própria faculdade com o competente conhecimento do Espiritismo, são as bases essenciais e indispensáveis para uma orientação segura e sem qualquer prejuízo." 

2 º - Exercícios práticos : 

Nesta fase, o adestramento da faculdade se fará num grupo organizado no Centro Espírita. Allan Kardec recomenda que a experimentação deverá ser constante, assídua, perseverante, sem condicionamentos. 

"A sucessão do tempo é que adestrará o médium para o bem servir, equipando-o com os recursos hábeis para tornar-se um bom e dúctil instrumento, usado pelos bons Espíritos, que dele se acercam e se interessam por conduzi-lo no cumprimento dos deveres a que se vincula." 

3º - Moralização : 

Aliar ao estudo e à prática da mediunidade, o exercício da caridade "que ilumina o seu coração" e o hábito salutar da prece que o fortalece, resguardando-o das influências negativas tão prejudiciais ao seu equilíbrio físico e espiritual. 

Cuidar da moralização de seus atos em sua vivência diária, eliminando os hábitos nocivos ou vícios morais, procurando no Evangelho de Jesus o roteiro para a sua caminhada evolutiva. Só é verdadeiramente médium espírita, aquele que pratica os preceitos morais da Codificação, é caridoso, tolerante, compreensivo e luta constantemente contra sua imperfeições morais. "Aproveitam todos os instantes da vida terrena para avançar pela senda do progresso, esforçando-se por fazer o bem e coibir seus maus pensamentos. A caridade é em tudo a regra de proceder a que obedecem."(2)  

O desenvolvimento mediúnico, sob o ponto de vista espírita, requer do médium  determinadas atitudes e procedimentos que irão complementar o estudo e o exercício metódico já realizados no Centro Espírita.  

São recomendações dos Benfeitores Espirituais: 

-   Fazer o Culto do Evangelho no Lar. 

-  Trabalhar no setor assistencial do Centro Espírita, integrando-se nas tarefas de caridade  dentro da sua capacidade de servir. 

-  Reeducação e reformulação da vivência diária junto à família, ao meio social e ao ambiente profissional , à luz da Doutrina Espírita.

· Integração nas tarefas administrativas e doutrinárias do Centro Espírita.

· Estudo em Grupo. 

"Suponhamos agora que a faculdade mediúnica esteja completamente desenvolvida; que o médium escreva com facilidade; que seja , em suma , o que se chama médium feito. Grande erro de sua parte fora crer-se dispensado de qualquer instrução mais, porquanto apenas terá vencido uma resistência material . Do ponto a que chegou é que começam as verdadeiras dificuldades, é que ele mais do que nunca, precisa dos conselhos da prudência e da experiência, se não quiser cair nas mil armadilhas que lhe vão ser preparadas. Se pretender muito cedo voar com suas próprias asas, não tardará em ser vítima de Espíritos mentirosos, que não se descuidarão de lhe explorar a presunção. O desenvolvimento da mediunidade deverá, portanto, prosseguir sempre alicerçado na caridade e na humildade, sob o teto espiritual do Centro Espírita, onde o medianeiro aprenderá, no trabalho em equipe, a exercitar o desprendimento de si mesmo em benefício de todos e a conquista dos lídimos valores morais que o defenderão do assédio das trevas e dos escolho da mediunidade 
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