LAR IRMÃ ZARABATANA

DIRETORIA DE DIFUSÃO DA DOUTRINA ESPÍRITA

ESPÍRITOS  PROTETORES
                                                                                                                           22 Mai. 2001– Quarta feira - RN
(LE. Q. 491, 495, 514  -  CI. Cap 8 – item 13)
A ninguém deixa Deus de amparar! Não existe orfandade em parte alguma do Universo. Onde e como estivermos, existem espíritos a nos orientar: são os nossos Espíritos Protetores.
Estes se dedicam ao protegido desde o nascimento até a desencarnação e muitas vezes acompanha-o na vida espiritual, até mesmo nas demais existências corpóreas, que mais não são do que fases curtíssimas da vida do espírito. (Kardec)
· Classificação hierárquica dos espíritos que podem ligar-se a nós:

a) Espírito Protetor, Anjo de Guarda, Mentor ou Guia Espiritual:- é o que tem por missão acompanhar o homem na vida e ajudá-lo a progredir. É sempre de natureza superior, com relação ao protegido.  
b) Espíritos Familiares:- ligam-se a certas pessoas por laços mais ou menos duráveis, com o fim de lhes serem úteis, dentro dos limites do poder, quase sempre muito restritos, de que dispõem. São bons, porém muitas vezes pouco adiantados e mesmo um tanto levianos. Ocupam-se com particularidades e só atuam por ordem ou com permissão dos Espíritos Protetores.
c) Espíritos Simpáticos:- São os que se sentem atraídos para o nosso lado por afeições particulares e ainda por uma certa semelhança de gostos e de sentimentos, tanto para o bem como para o mal. De ordinário, a duração de suas relações se acha subordinada às circunstâncias.

Os Espíritos Protetores...
· Velam os nossos passos, amparando-nos nas dificuldades próprias da evolução
· Iluminam a nossa mente e o nosso coração, na longa estrada da vida

· Sustentam-nos nos momentos amargos, quando a dor nos visita

· Animam-nos ante as provas da vida

· Partilham das nossas alegrias
· Rejubilam-se com o nosso progresso moral

· Estimulam, com as energias que irradiam, as nossas fraquezas diante das lutas

· Melhoram as nossas paisagens morais, com a sua presença psíquica
Os Espíritos Protetores...
Joana de Ângelis

- Nunca censuram, por serem excelentes educadores, auxiliando o caído a levantar-se, seja qual for o motivo do seu fracasso. 
- Jamais elogiam, incensando a vaidade ou estimulando à presunção. Suas palavras são de  orientação e convite à responsabilidade. 
- Não anuem com o erro dos seus protegidos, mantendo-se discretos, embora atentos para corrigi-los. 
- Evitam identificar-se, resguardando-se no anonimato ou sob pseudônimos, cuidando de não se desvelarem — se forem conhecidos na Terra ou de alguma forma se celebrizaram. 
- Seguindo as pegadas de Jesus, e buscando imitá-Lo, são bondosos sem exagero, carinhosos sem pieguismo, amigos sem preferências descabidas. 
- Não evitam que seus pupilos chorem ou sofram, no natural processo de evolução, porque sabem da utilidade da dor, na sua tarefa de mestres. 
- Jamais interferem no livre arbítrio de seus protegidos.
 Eles amam sempre, sendo assíduos e perseverantes.
*********************
NOSSOS MELHORES PROTETORES SÃO AS NOSSA OBRAS!
 (não me lembro o nome do autor)

* Significado Espírita de ANJO:

Os Anjos são as almas dos homens chegados ao grau de perfeição que a criatura comporta, fruindo em sua plenitude a felicidade prometida. Até chegar a esse estágio, gozam da felicidade relativa ao seu adiantamento, cumprindo as funções confiadas por Deus, como um meio de progresso.

Não se confundem com os Anjos de Guarda individuais (os Espíritos Protetores) que, sendo mais evoluídos do que o protegido, pertencem a uma escala evolutiva compatível com o nível do protegido e com a missão a cumprir. 
Os ANJOS podem, sim, amparar, proteger e orientar as grandes coletividades (estados, países, continentes, etc).
***********

             Obs: leviano (seg. Dic. Aurélio)
1.
 Que julga ou procede irrefletidamente; precipitado, inconsiderado, imprudente. 

 2.
 Sem seriedade; inconstante.    

