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JUSTIÇA DIVINA (Recapitulação)

· Após a desencarnação, o estado de Felicidade ou Infelicidade (Céu ou Inferno) dependerá do grau de aperfeiçoamento moral de cada espírito; isto é, de sua maior ou menor pureza; de sua maior ou menor impureza. Tudo isso, em função da Lei de Causa e Efeito, pois não há, nem recompensa  e nem sofrimento gratuito.

· O futuro é aberto a todas as criaturas e, assim, Deus oferece, em cada Encarnação, um planejamento coerente de amor e justiça, com todas as chances de expiação das faltas cometidas e de novas aquisições e progresso. Todo progresso tem preço.

· O arrependimento é o primeiro passo para a regeneração, mas por si só não basta. Há que se agregar a expiação e a reparação das faltas cometidas para apagar todos os seus traços e conseqüências.

· O arrependimento suaviza os sinais da expiação, porque induz à resignação e à confiança. Mas só a reparação anula os efeitos da falta, destruindo-lhe a causa.

· Reparação = fazer o bem àquele a quem se fez o mal.

· Toda imperfeição, assim como toda falta que dela promana, traz consigo o próprio castigo nas conseqüências naturais e inevitáveis. Mas todo homem pode libertar-se de suas imperfeições por efeito da vontade; pode anular ao males cometidos e assegurar a futura felicidade.

· A CADA UM SEGUNDO AS SUAS OBRAS, TANTO NO CÉU QUANTO NA TERRA, TAL É A LEI DA JUSTIÇA DIVINA.

AÇAO E  REAÇÃO

· A liberdade e a responsabilidade são relativas ao seu humano e aumentam segundo o seu grau de elevação.

· Quando resolvemos fazer ou deixar de fazer alguma coisa, a nossa consciência sempre nos alerta a respeito, aprovando-nos ou censurando-nos. Apesar disso, sempre usamos o que foi decidido pela nossa vontade ou ... livre arbítrio.

· E.S.E. –XIII –10 – “...Deus, em sua misericórdia infinita, colocou no fundo do vosso coração uma sentinela vigilante que se chama consciência. Escutai-a; ... interrogai-a; ela não vos dará senão bons conselhos. Às vezes, vós a entorpeceis, opondo-lhe o espírito do mal; ela se cala, então. Mas ela se fará ouvir, tão logo lhe seja permitido acusar a sombra do remorso.

· Livre arbítrio = faculdade que tem o indivíduo de determinar a sua própria conduta, encarnado ou desencarnado. O espírito exerce-o, principalmente, em seu planejamento reencarnatório.

· Fatalidade (ou determinismo) existe unicamente pelas escolhas que o indivíduo fez ao reencarnar (família, meio social, deficiências físicas ou mentais, etc).

· Provações: situação ou conjunto de eventos a que o encarnado é submetido para desenvolver suas qualidades, curar seus defeitos, despir seus preconceitos e vícios.

· Planejamento reencarnatório: o futuro aparece ao indivíduo em seus traços mais salientes (no atacado). Essa é a predestinação. Os pormenores da vida constituem o varejo, no qual a personalidade comporta-se ao sabor do seu livre arbítrio. 

· O AMOR COBRE UMA MULTIDÃO DE PECADOS    -   JESUS CRISTO.
· Pode-se sempre atenuar ou modificar a sorte, com obras de dedicação, de bondade, de caridade, por sacrifícios no cumprimento de deveres para com o próximo ...

· De duas fontes provêm as vicissitudes da vida: umas têm suas causas na vida presente; outras, nas vidas passadas.

· Algumas causas das vicissitudes da vida presente:

.  caráter e procedimento;

.  imprevidência, orgulho e ambição;

.  falta de perseverança, desejos desenfreados, maus procedimentos;

.  intemperanças e excessos de todo o gênero;

.  excesso de tolerância para com o comportamento dos filhos, falta de combate às suas     más tendências ....

· Causas oriundas de vidas passadas: perda (prematura) de entes queridos; acidentes sem cometimento de quaisquer imprevidências; reveses da fortuna; enfermidades de nascença, deformidades, idiotia, etc.

· SOMOS SENHORES DA SEMEADURA E ESCRAVOS DA COLHEITA.
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